

以色列总理：已掌控伊朗首都领空

内塔尼亚胡：
若伊“弃核”，以将停止行动

当地时间15日，以色列总理内塔尼亚胡在遭到伊朗导弹袭击的特拉维夫南部巴特亚姆地区表示，伊朗将付出“沉重代价”。内塔尼亚胡称，伊朗的存在是对以色列生存的严重威胁。以军本轮军事行动是为了“消除威胁”，以军将实现既定的军事目标，而伊朗也将付出“非常沉重的代价”。此外，内塔尼亚胡当天在接受采访时还表示，如果伊朗接受美国拆除其核计划的要求，以色列愿意停止其行动。内塔尼亚胡称，以色列与美国分享了伊朗正在研制核武器的情报，并称伊朗有能力在未来数月内制造出核装置，本轮军事行动是为了消除伊朗的核威胁和弹道导弹威胁。他同时指责伊朗正在制定向也门胡塞武装提供核武器的计划。（央视新闻）

以色列方：
已摧毁伊约1/3导弹发射装置

据新华社电 以色列国防军发言人埃菲·戴弗林16日发表声明说，自13日发动袭击以来，以军已摧毁超过120个伊朗导弹发射装置，约占其导弹发射装置总数的三分之一。

声明还说，15日晚，以军出动约50架战机，摧毁了至少20枚即将向以色列发射的伊朗地对地导弹，并对伊朗中部伊斯法

罕约100个军事目标发动多轮袭击。

以色列国防军15日发表声明说，当天早些时候，以军“大规模打击”伊朗多个武器生产基地。以军在声明中说，在情报机构的指导下，以军袭击并摧毁了位于伊朗首都德黑兰的地对地导弹生产基地、探测雷达基地和地对空导弹发射器等。

以色列：
伊朗袭击已造成24人死亡

据新华社电 以色列政府新闻办公室16日发表声明说，伊朗对以色列的空袭已造成24人死亡，近600人受伤。

声明说，空袭发生以来，伊朗向以色列发射了超过370枚弹道导弹，以色列有30处地点被击中。袭击已造成24人死亡、592人受伤，其中10人伤势严重。

以色列国防军说，伊朗16日凌晨向以色列发起新一轮导弹袭击。

以色列多地响起防空警报。据以色列媒体和急救组织统计，当天的袭击已造成至少8人死亡，约300人受伤。以色列媒体报道说，北部城市海法、中部特拉维夫周边城市佩塔提克瓦、布内布拉克均有建筑被导弹击中。

此外，以军16日确认，也门胡塞武装当天向以色列发射一枚导弹，这枚导弹在进入以色列领空前掉落。

“伊朗正准备大行动”！目标清单曝光

据今日俄罗斯电视台网站6月15日报道，一名伊朗高级安全官员15日向该网站透露独家消息称，德黑兰正准备一场针对以色列的大规模军事行动，意在“关闭以色列的战争机器”。

这名官员说：“伊朗一直在为长期战争做准备。”数百万伊朗人14日在街头集会，抗议以色列的袭击，并要求采取报复行动。

据报道，该消息人士介绍了伊朗掌握的一系列潜在袭击目标，其中包括以色列政府领导人的秘密住所、能源设施、保障军用飞机的工厂，以及指挥和控制方面的重要基础设施。

报道称，伊朗伊斯兰革命卫队表示，伊朗导弹已瞄准以色列战斗机的燃料供应设施。

世界各国领导人紧急呼吁缓和紧张局势，以防止发生全面战争。俄罗斯总统普京谴责以色列对伊朗的袭击，并对事态进一步升级表示担忧。（参考消息）



在以色列佩塔提克瓦的导弹袭击现场，救援人员转移一名女子

新华社发

普京愿当以伊冲突调解人 特朗普接受、马克龙反对

法，特朗普表示持开放态度。

特朗普敦促以色列与伊朗“达成协议”，但说双方需要先“打出结果”。特朗普说：“我认为是时候达成协议了。但有时候他们必须通过打仗解决争端，我们将拭目以待。”

有记者问及美国是否要求以色列暂停空袭伊朗，特朗普拒绝对此回答。

伊朗外交部长阿巴斯·阿拉格齐先前表示，只要以色列停止打击伊朗，“我方也会停止回击”。

15日正在格陵兰岛访问的马克龙对特朗普接受普京调停以伊冲突的想法表示拒绝，强调俄方当前仍深陷俄乌冲突。马克龙还说，法方没有参与以色列针对伊朗的任何军事行动。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安15日与特朗普通电话时表示，土方愿意协调推动伊核问题的解决。原定于15日在阿曼举行第六轮美伊间接谈判已被取消。

王宏彬（新华社特稿）

总策划：任天阳
总统筹：林海利
执行统筹：孙璇
策划：张爱丽

绿美广东 生态先锋

2025年6月17日/星期二/经济新闻部主编
责编 周寿光 / 美编 潘刚 / 校对 苏敏

A5

抢“鲜”上市！三华李红透南岭 数字赋能绘就乡村振兴新图景

正宗起源：翁源三华李百年育珍品

提起李子，在许多人的印象中，它是“酸”或“涩”的，但翁源三华李却以其独特美味“不走寻常路”。

得益于亚热带季风气候带来的充沛雨露阳光，以及滃江滋养的肥沃水土，三华李形成了闻名清雅芬芳、人口无涩且有蜜味、爽脆清甜满口香的特质，素有“岭南夏令果王”之称。

位于翁源县龙仙镇西部的三华村，是中国三华李的发源地。据清嘉庆《翁源县志》记载，翁源县三华镇（现归属龙仙镇）早在明朝嘉靖年间就有三华李种植，距今已有500多年栽培历史。明朝崇祯年间，山西布政司翁大立久闻翁源人杰地灵，千里寻源而来，其时县令朱景运献上罗江（即当今滃江）蜜李，人口异香贵体，翁大立大感惊奇，问是何物，答曰：“三华李”。自此，“三华李”之名沿用至今，成为一方地理标识。

近日，羊城晚报记者跟随三华村果农谢建新走进三华李果园。穿行在裹着白霜、绿中透红的果树间，谢建新与妻子丘秋娥向记者分享了三十多年种植经历。“村里基本家家户户都种三华李，每年芒种至夏至前后，正是翁源三华李抢“鲜”上市的黄金时节。行走在翁源县龙仙镇的青山绿水间，目之所及，个大饱满、润泽诱人的三华李缀满枝头。果农手持长杆，勾枝摘果，笑意在丰收的满足中自然流淌。

一方水土的物产精华，要归功于一群乡村振兴践行者的辛勤耕耘。自2024年7月起，由广东省林业局与广东省农科院组团组建的乡村振兴驻龙仙镇帮扶工作队，带着科技“良种良法”与市场“金钥匙”，推动特色产业发展提档升级，并于近期上线全省首个以三华李为主题的小程序，开辟数字化、智能化新路径。

“即便有一天工作队撤退了，也要留下一些实实在在的东西，让当地可以持续发展下去。”工作队队长杨新龙表达了如上期许。

回过头看，丰收的喜悦背后，离不开一支为产业升级献计献策的智囊团。

2024年7月，一支由省林业局、省农科院联合组建的驻龙仙镇帮扶工作队（以下简称“工作队”）进驻，开展乡村振兴驻镇帮扶工作。特别是大力推广避雨防裂、水肥一体、矮化密植等技术，实现亩产量提高30%。目前，翁源三华李种植面积3.6万亩，年产量3.5万吨，年产值达7亿元。

提档升级：产业升级惠及乡梓

作为首次参与帮扶工作的成员，省林业局驻三华村第一书记郭乐东坦言，初到时的调研让他们看清了这颗“明星果”面临的现实瓶颈：“大家都知道翁源三华李是国家地理标志产品，但是光环背后仍有挑战。比如，一产上，三华李种植易受自然天气影响，雨季容易导致裂果，品质不均，难以卖上价；二产上，精深加工链条缺失，附加值难以提升。”

如何帮助三华李产业“提档升级”？郭乐东等帮扶人员想方设法。

结合发展现状和资源特色，工作队双管齐下：一方面，引进并筛选适栽新品种，优化本地良种栽培技术；另一方面，紧密连接省农科院果树所、华南农业大学等科研力量，联合科技特派员摄制“三华李冬季修剪、科学施肥和花期管理”等栽培管理技术科普视频，并在果园搭建推广可移动避雨大棚等现代化设施。此外，工作队积极牵线搭桥，与县镇村谋划引进相关企业、高校，计划探索发展果汁、果脯、果酱、果酒等精深加工产业。

工作队向果农了解三华李种植情况

数字赋能：小程序链动产业大未来

数字经济浪潮下，轻量化电商正成为乡村振兴的“数字引擎”。

近日，全省首个以三华李为主题的微信小程序“三华村”正式上线，这是由广东省林业调查规划院负责开发，工作队精心谋划的乡村绿化数字示范项目，集绿美三华、三华李三维溯源、古树认养、优株认购、民俗美食和特产市等服务于一体。

打开“三华村”小程序，用户可轻松参与正在开展的2株百年古树认养和20株三华李优株认购活动。指尖轻点，即可获取三华李优株的透明信息，数字三维追溯果树生长全流程，在线选购“心选”果树，当年所产20箱优质果将寄送到家门口，享受从枝头到舌尖的鲜美体验。

令人惊喜的是，6月11日当天，记者在走访时正巧遇到了多位粤港澳大湾区青年企业家，他们穿梭于果园，满怀笑意地将专属认购牌悬挂在枝头。其中，来自香港的企业家林先生通过“三华村”小程序，认购了谢建新果园里一棵18年树龄的大蜜李。这些跨越山海的“认养约定”，悄然书写着“以李会友”连接大湾区的动人故事。

“工作队不仅让三华村美了起来、富了起来，更让村民的获得感、幸福感强了起来。”翁源县委书记高忠介绍，除了数字赋能外，在产业拓展领域，工作队还积极培育新业态，在龙仙镇中心村扶持林下食用菌种植产业，推动产业规模持续扩大，助力村集体增收。此外，先后引入水稻合理密植试验、机收再生稻示范、稻鱼共生种植模式等多个农业示范项目，均取得良好成效。

用心用情：岭南果王正当时

走访中，多位当地村民告诉记者，工作队的帮助，远不止于产业。爬山头、走田埂、访农户、进校园……处处都有他们“用心帮、用情扶”的印记。

6月12日，一场别开生面的自然教育课在三华学校热闹开讲，课堂聚焦鸟类科普世界，云游南岭国家公园地质地貌奇观，为乡村学子打开了一扇亲近自然、认识生态的奇妙窗口。据悉，工作队积极协调组团单位农业科普、自然教育等行业优势资源与学校对接，初步形成了一套为期三年的教育帮扶实施方案。

省林业局驻龙仙镇帮扶工作队队长杨新龙道出了团队的初心与愿景：乡村振兴不能光靠外部“输血”，更需要帮助乡村自身“造血”，即培养本地人才队伍，做大做强本地平台，即便未来工作队离开，也要留下能支撑龙仙镇、三华村可持续发展的实在根基。

这份期许，正通过线上线下合力逐步实现。此前，三华李上市周期较短，多通过果农的线上销售，朋友圈、熟人圈进行销售，如何打开销路曾是众人心头的难题。

线下，工作队协同当地政府，促成与华润万家、山姆会员店等大型商超的点对点供货；线上，则依托强镇富村公司、合作社，联合农商行搭建平台，引入“三农”自媒体人才开展直播带货，打造“消费帮扶”品牌。

销路的拓宽带来了实实在在的效益。“三华李”的单价有了明显提升，从以往散户售卖的8-10元/斤，到现在8元5斤装，30个特大果礼盒装还能卖出168元。”队长杨新龙欣慰地说，“村集体收入增加了，果农增收明显，我们深感这份工作的价值。”

接下来，工作队将持续守牢防返贫底线，落实产业帮扶，做实民生实事，同时，积极配合县、镇培育典型村，因地制宜规划和推进乡村绿化、小微湿地、郊野公园等规划建设；配合推进全域土地综合整治、林权改革等工作，让青山绿水生长出可触摸的乡村振兴新图景。

印度空难客机
两个黑匣子
均已找到

新华社电 印度总理秘书米特拉15日晚发表声明说，印度航空公司失事客机的两个黑匣子均已找到。

据《印度斯坦时报》报道，最新发现的黑匣子为驾驶舱语音记录器，先前发现的为飞行数据记录器。印度航空部长奈杜此前曾表示，失事客机第一个黑匣子13日被找到，将在三个月内公布坠机事故调查报告。

另据《印度教徒报》报道，下载和分析黑匣子数据可能需要四五天，目前已有多家国际调查机构抵达事发地协助印方调查。

当地时间12日下午，一架从印度飞往英国的印度航空公司波音787-8型客机在印度吉拉特邦艾哈迈达巴德机场起飞后不久坠毁。据印度媒体14日报道，坠机事故遇难人数已升至274人，其中有33名地面人员。

泰国总理：
泰国并未关闭
泰柬边境

据新华社电 泰国总理佩德16日说，泰方并未关闭与柬埔寨的边境，目前采取的管理措施基于局势发展和安全考虑，泰方不接受任何威胁。

佩德当天对媒体说，泰国并未关闭与柬埔寨的边境，而是调整了边境口岸的开放时间，这是基于局势发展和安全评估作出的决定，已就此通知柬方。

对于柬方有关表态和信息发布方式，佩德坦表示，这并不属于泰柬双方既有机制内的正式沟通，无助于冲突解决，可能造成不必要的误解。

柬埔寨人民党主席、参议院主席洪森16日发表声明说，如果24小时内泰国军方仍未恢复柬泰边境正常通行，柬埔寨将从17日起全面禁止泰国农产品入境。洪森指责泰国军方单方面率先关闭口岸。

柬埔寨和泰国军队5月28日在边境争议地区发生短暂冲突，双方交火持续约10分钟，1名柬埔寨士兵身亡。